



DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos á escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica *Etsi Nos*).

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Hedación y Administración
Moncada, 13

Precio de suscripción
1 peseta al mes

Toda la correspondencia al Director.

Año X

Viernes 17 de Agosto de 1900

N.º 2744

El pésame de la masonería

L' Osservatore Romano transcribe el telegrama de pésame dirigido por el gran maestro, Ernesto Nathan, al presidente del Consejo de ministros, con motivo de la muerte violenta del rey Humberto.

Dice así:

«En nombre de la masonería italiana, que aborrece todo delito (*de veras*) singularmente la criminal aberración del asesino político (*quien lo dijera*) violador de la ley moral, de la santidad de la vida humana y barrera feroz de todo legítimo progreso; en nombre de la asociación que en el patriotismo halla la norma de sus humanitarios fines, quiero expresar á la familia real nuestra protesta, nuestro profundo dolor por el asesinato que ha arrancado la vida al esposo y al padre, al jefe del Estado y al rey de Italia.»

El periódico romano pone de su parte el comentario siguiente:

«En la transmisión del despacho del gran maestro, debe de haberse cometido seguramente una omisión.»

El documento iría completo así: «En el nombre de la masonería, que aborrece todo de lo que no le reporte algún provecho, expresa, etc., etc.»

Algo más debemos añadir nosotros.

A parte de que en la teoría el liberalismo ha sido el educador de todo anarquista, hay que reconocer que la anarquía ha tenido maestros experimentados y prácticos en toda suerte de crímenes en sus precursores los masones. Y como por ley divina, quien á hierro mata á hierro muere, lógico es considerar el anarquismo como vengador de las víctimas de la masonería.

Los carbonarios, los masones, realizando los más horribles crímenes, consumaron la nefanda obra de la unidad italiana. Hay los anarquistas, discípulos de aquéllos, hijos todos del

liberalismo que arrancó de su pecho el res, esto á toda autoridad constituida, van aumentando su ya larga lista de regicidios con el nombre de aquellas personalidades que por acción ó omisión, contribuyeron más directamente á ayudar á la masonería en sus satánicos proyectos.

«Quien á hierro mata á hierro muere.»

La masonería, al dar el pésame á Víctor Manuel por la muerte de su padre, puede decir *contristada* y señala ando á Bressi: «Esa es mi obra.»

Y así quedaría absolutamente completo el telegrama de Ernesto Nathan.

E. Moltó.

Hasta aquí nuestro querido compañero *El Observador*, en confirmación de lo cual corre por los periódicos una carta de Garibaldi á su amigo Félix Pyat, que dice así:

«Mi querido Pyat:

«El asesino político; para llevar al revolución á su objeto final. Los soberanos llaman asesinos á los amigos del pueblo. Los verdaderos republicanos, tales como Agesilao, Milán, Pietri, Orsini, Pianori, Monti y Tognetti, han sido en otro tiempo calificados de asesinos. Hoy son artires venerados por el pueblo! Hœdel, Nobiling, Moncasi, Passante, Sowieff, Otero, Hartmann y sus compañeros del reino de la futura república social.»

«El clero maldito; este es el verdadero asesino, etc., etc.—Firmado: Garibaldi.»

Véase, pues, lo que vale, y el crédito que merece el acto del «gran maestro» Ernesto Nathan.

La hoguera

—(º:º)—

Subí muy alto, muy alto, y vi extenderse en la tierra una hoguera cuyas llamas convertían en pavesas tanto se hallaba al alcance de sus encendidas lengüas.

De vez en cuando, un crujido de la amontonada leña, y una avalancha de chispas despedidas con violencia, me avisaban bruscamente del peligro que corrían las muchedumbres que estaban jugando al pie de la hoguera, y á su resplandor siniestro veía en confusa mezcla agitarse y retorcerse en la convulsión postrema, códigos e instituciones y ejércitos y cabezas de príncipes y monarcas y artistas y hombres de ciencia que morían abrasados, víctimas de su imprudencia al avivar el incendio lanzando sobre la leña los betunes y explosivos y gases de más potencia.

Sólo en medio de las llamas flotaba intacta la Iglesia surcando tranquilamente en su nave de madera aquellos mares de fuego que la envolvían, sin fuerza para consumir sus tablas ni chamuscarles siquiera. ¡Aun es tiempo! iba gritando la voz de Dios dentro de ella; apartad los combustibles malditos que la alimentan; no sopleis esos tizones y se apagará la hoguera!

Pero una atrocidad carcajada y un satánico *non serviam!* de la muchedumbre loca sonó por toda respuesta,

y príncipes y monarcas y artistas y hombres de ciencia se dieron prisa á arrojar sobre la hacinada leña los délirios más infames de sus ardientes cabezas, y allí fueron á parar la libertad de la prensa, el amor libre, el desprecio de las verdades eternas, las utopías comunistas con sus máximas horribles, y la vil prostitución del arte y la ley atea, y al mezclarse y confundirse

tan inflamables materias encendiése el anarquismo y explotó y ardió la tierra.

Ram de Vía.

LA PRINCESA LESLIA

I

Corría el año 1547, y el famoso conquistador Pedro Valdivia se enseñoreaba con sus sobrinos castellanos de las tierras más feraces de Chile. La sangrienta batalla de Purén obligó á los indomables araucanos á replegarse sobre la orilla izquierda del río Maule, después de haber dejado en poder de las huestes conquistadoras multitud de prisioneros, que aquel capitán español mandó retener cuidadosamente en la célebre villa Imperial.

Entre los indigenas cautivos había una joven de rara hermosura, llamada Leslia, á quien sus compañeros de infierno denominaban princesa.

Leslia era hija del último rey araucano, que murió combatiendo á los enemigos de su patria.

Dos años después de los hechos que estamos narrando, la suerte de las armas hubo de ser favorable á los caudillos Lantaro y Tuçapel, pues viéndoles solicitar la libertad de los prisioneros que existían en la Imperial, ofreciendo en cambio los soldados del tercio de Fernán Antúnez, cogidos en una emboscada que les tendieron los infatigables indios, tan ensalzados por el insigne poeta Ercilla.

Hecho el cargo indicado, tornaron á sus hogares los prisioneros araucanos.

Leslia logró recobrar su libertad y con ella la dicha de respirar las auras embalsamadas por los magníficos árboles que cubrían el valle de Talca.

II

En aquel tiempo estaba vacante el trono de Arauco.

El bravo Caupolicán gobernaba el monstruoso que veuera mi pueblo, y aberto por el destinario ante el gastos del viaje á Barcelona para país, investido de facultades extraordinarias que el Consejo de los Ancianos le y de los mayores peligros no denos le había concedido, mientras se sistiré del propósito que me anima, viendo y muriendo al amparo del que sufrió en una cruz para redimir los pecados de la humanidad.

Habíase estipulado una tregua entre los que defendían su independencia y los que intentaban sujetar á Chile al dominio del muy alto y poderoso Felipe II. Un día hubo festejos en el campo araucano en celebración de algunos triunfos parciales.

Lució sus galas muchos guerreros, y ostentaban sus encantos varias doncellas pertenecientes á la nobleza.

Leslia estaba al í cautivando á todos con su natural donaire y distinguida modestia.

Al verla tan bella, tan interesante, Lopal, hijo de Caupolicán, quedó tan ciegamente enamorado de aquella virgen, que resolvió tomarla por esposa.

Acercóse á la joven el apasionado Lopal, y poniendo á sus pies un ramo de flores hizole sentir su declaración de amor con el ánimo de obtener licita recompensa á sus honestos deseos.

Leslia, llena de rubor, rehuó el obsequio y la demanda del hombre que ansiaba hacerla su esposa.

Pasaron algunos días y Lopal volvió á insistir, en su afán de cartarse la estimación de Leslia. Todo fué inútil; ruegos, promesas, amenazas, solo consiguieron realzar el espíritu superior de aquella joven extraordinaria.

«Huye de mí!... —dijo—; ¡no te engañe en aspirar á la mano de una mujer que ha hecho voto de ser esposa de un Dios Divino é inmortal, único Señor del Universo, y que prodiga sus inmensos beneficios á las criaturas humanas!»

La firme resolución de Leslia exaltó la pasión de Lopal.

El desdichado joven cayó enfermo y sin esperanzas de aliviar los pesares que devoraban su existencia.

Caupolicán, que amaba á su hijo con ternura, intentó interponer los prestigios de su alto puesto para obtener la aquiescencia de Leslia. Al efecto lo hizo comparecer á su vista y le habló en estos términos:

«Mi hijo te ama y aspira á que le concedas tu mano. Apruebo su elección y no puedo persuadirme que rehuses una propuesta digna del esplendor de tu raza. Muy pronto la victoria coronará mis sienes y seré rey como lo fué tu padre.»

Entonces Leslia, á quien el cielo había dotado de una discreción distinguida, dijo:

«Conozco la mereced que me quieres conceder; pero no puedo aceptarla. Durante mi cautiverio un Dios verdadero ha iluminado mi entendimiento, ha fortalecido mi alma y me he consagrado á su servicio. Los maestros que en el campo castellano adoren á ese Dios grande consiguieron enseñarme el camino que conduce á la salvación eterna.»

Caupolicán, pálido de furor, repuso: «Reniegas de nuestros dioses para seguir el culto de los ídolos extranjeros que invaden nuestro suel? Reflexiona bien lo que desprecias: ¿quieres pertenecer á mi familia?»

«Dactaro, dijo Leslia, que no admittiré jamás á otro esposo que al Dios de los cristianos. Abominio los ídolos

aunque me vieras amenazada de tu cólera y de los mayores peligros no denos le había concedido, mientras se procedía al sombramiento popular de un monarca.

Caupolicán rugía como un león.

El soberbio cacique hizo una señal, y entonces cuatro robustos indios se apoderaron de la casta virgin para oprimirla con el peso de enormes cadenas.

Manávose serena Leslia, en medio de aquel aparato de violencia, sin lanzar un solo gemido.

Por mandato de Caupolicán llevaron á la joven al templo de los titulares dioses del pueblo de Arauco, obligándola á que les ofereciese sacrificios. Un acto sólo sirvió para aumentar su fe, confirmando en público su firme convicción cristiana.

Exandalizados los sacerdotes del templo, pidieron la muerte de Leslia.

El populo clamaba, en tumulto, exigiendo un pronto castigo.

Oígo de coraje Caupolicán, al ver la constancia de Leslia, dispuso que inmediatamente fuese llevada al suplicio.

(Se continuará.)

De China

Telegrafian de la China que los aliados lograron arrojar á los chinos de sus posiciones.

Se confirma la toma de Tien Tsin, en cuyos alrededores se encuentran importantes fuerzas chinas.

El príncipe Thuan según telegrafian de Pekín, ha publicado una encíclica proclama amenazando con dar muerte á todos los chinos que presten auxilio á los extranjeros.

Euvian de París noticias recibidas de Londres, según las cuales el Gobierno chino prohibirá á los suyos toda clase de pactos con los extranjeros.

Añaden los telegáficos que el Gobierno ruso movilizará 4.000 hombres en la Mandchuria.

El correo de España

Leemos en «El Imparcial» órgano de un ministro:

«El dia 7 dimos noticia de la subtracción de un billete de 25 pesetas realizada de un pliego certificado que desde Las Casas envió D. Clemente Muñoz a su señor padre, residente en Zinchara.

Ahora nos comunica D. José de Paniés, notario de Madrid, que el 5 del actual, D. Angel Bello, oficial de su nota 14, entregó en esta administración de Correos para D. Juan Manuel Mediano, de Barbastro, un pliego de valores declarados que contenía 125 pesetas. El pliego llegó a su destino el dia 6, y

abierta por el destinario ante el administrador de Correos de Barbastro y dos testigos, resultó que aunque no aparecía con señales de fractura, no contenía más que la carta de remisión y un pliego en blanco. Las 125 pesetas habían pasado á mejor vida.

Parece que el Estado, tanto en certificados como en valores declarados, cuando llega el pliego a su destino ya no responde del contenido. Pero entonces, ¿de qué sirve certificar ni declarar valores? Si á esto se limita la responsabilidad de la administración, ¿qué garantía efectiva se ofrece á los particulares?

CRÓNICA

En 1.º del próximo mes de Septiembre, empezará en esta provincia la cobranza de las cédulas personales, correspondiente al segundo semestre del corriente año.

El antiguo Café de las siete puertas corre desde anteayer á cargo de D. Alejandro Rovira, hijo del fundador del citado establecimiento.

Ha fallecido en la vecina ciudad de Roquetas D. José Sabater, consejero que era del Circuito Católico de Obreros. —R. I. P.

Sin novedad ha llegado á Bilbao la Real Familia.

Según informes recogidos en los círculos carlistas, los diputados de esta comisión se opondrán decididamente á que se realice la boda de la princesa de Asturias con el conde de Caserta.

Se citan palabras de algunos de aquellos diputados, que revelan la seguridad de tal oposición.

Ayer descargó sobre Madrid un fuerte temporal.

En las cercanías de Daimiel ha ocurrido un siniestro verdaderamente sensible que ha consternado á aquella población.

Al pasar una tartana, en la que iban nueve personas, señoras la mayor parte, por el puente de un río que lleva escaso caudal de agua, el vehículo cayó al fondo del cauce, quedando roto en mil pedazos y sepultado en el agua y en el cielo de la corriente.

La señora dona Sacramento González, vecina de Madrid é hija de Daimiel, quedó muerta en el acto, y los ocho restantes viajeros que iban en la tartana resultaron gravemente heridos.

La muerta era una hermosa joven de 22 años de edad.

En la partida de Vinallop, un perro, al percer bidófobo, mordió anatejar á una niña, habiendo acordado la Alcaldía de esta, sufragarle los

gastos del viaje á Barcelona para someterla al tratamiento del Dr. Ferrán.

—Se sabe que conservadores influyentes muestran decidido empeño de que el Sr. Pidal continúe desempeñando la presidencia del Congreso y que están resueltos á preparar una lucha firme.

—Ha recibido auto de sobreseimiento provisional en la causa seguida en el Juzgado de Reus por los silbidos al Ministro de la Gobernación, Don Eduardo Dato, al regresar á la Corte procedente de su viaje á Barcelona y demás incidencias ocurridas, antes y después de la fecha del regreso.

—Dicen de Ascó que se ha incendiado intencionadamente un pajaro propiedad del vecino de Fatarella Juan Giral Sambró.

La guardia civil ha canturado como presunto autor, á Francisco Piñol, de 29 años de edad, vecino de Fatarella.

Las pérdidas se calculan en 450 pesetas.

Bolsa de Madrid. — 16, 5 tarda. — Interior 72,75; Fábrica 72,80; Amortizadas 81,00; Ajuar 102,95; Cubas vivas 86,05; Cubas nuevas 72,00; Filipinas 90,85; Cambios París 28,80; Cambios Londres 31,98; Nuevo Empréstito 93,30.

— El antiguo *Café de las siete puertas* corre desde anteayer á cargo de D. Alejandro Rovira, hijo del fundador del citado establecimiento.

— Ha fallecido en la vecina ciudad de Roquetas D. José Sabater, consejero que era del Circuito Católico de Obreros. —R. I. P.

Sin novedad ha llegado á Bilbao la Real Familia.

— Segundo informes recogidos en los círculos carlistas, los diputados de esta comisión se opondrán decididamente á que se realice la boda de la princesa de Asturias con el conde de Caserta.

— Se citan palabras de algunos de aquellos diputados, que revelan la seguridad de tal oposición.

— Ayer descargó sobre Madrid un fuerte temporal.

— En las cercanías de Daimiel ha ocurrido un siniestro verdaderamente sensible que ha consternado á aquella población.

Al pasar una tartana, en la que iban nueve personas, señoras la mayor parte, por el puente de un río que lleva escaso caudal de agua, el vehículo cayó al fondo del cauce, quedando roto en mil pedazos y sepultado en el agua y en el cielo de la corriente.

La señora dona Sacramento González, vecina de Madrid é hija de Daimiel, quedó muerta en el acto, y los ocho restantes viajeros que iban en la tartana resultaron gravemente heridos.

La muerta era una hermosa joven de 22 años de edad.

— En la partida de Vinallop, un perro, al percer bidófobo, mordió anatejar á una niña, habiendo acordado la Alcaldía de esta, sufragarle los

Sección Religiosa

Día 18

Principia en la iglesia de Santa Clara el Novenario al Purísimo Corazón de María, á las 6 y 1/2 de la mañana, con Misa rezada.

— Se rezó el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

— Rosario á la Santa Cinta, á las 7 y 1/2 de la tarde.

SECCIÓN OFICIAL

D. Eduardo Rico Balbín, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

H. go saber: Que siendo muchas las bandas de música que concurrirán al Certamen Musical; no bastando los establecimientos públicos para alojarlas é interesando al buen nombre de esta ciudad que se les hospede dignamente, he acordado de conformidad con la Comisión de festejos lo siguiente:

A los vecinos que proporcionen alojamiento para dormir á individuos que forman parte de dichas bandas, se les abonará una peseta cincuenta céntimos por cada noche é individuo, debiendo presentar al efecto una papeleta firmada por los alajados que se les entregara en la secretaría del Ayuntamiento.

Invito á todos los vecinos que quieran admitir a ejidos que lo pongan

en conocimiento del sereno del barrio.

Tortosa 15 de Agosto de 1900.

Eduardo Rico

VARIÉDADES

La sombra de la vida

—(o)—

Ambicioso desvelo

fragua en tu corazón vanas quimeras,
en tu insensato vuelo;
quieres acaso remontarte al cielo?...
Pues no lo alcanzarás hasta que mu-
ras.

Por más lisonja impura
que en tu orgullo recibas,
tu arrogancia es locura:
sobre la tierra dura

arrastrarás la vida mientras vivas.

Si á tu soberbia ufana
que el mundo ciego tu fortuna alabe,
¡con qué dolor lo llorarás mañana!...
No hay dicha que no acabe:
tal es la ley de la miseria humana.

Nadie se escapa á la terrible suerte
que en nuestro ser llevamos:
la vida nos advierte
que todos caminamos,
á los negros abismos de la muerte.

A vivir te convida
la vida tiempo escaso;
pero á tu paso unida
va en pos de tí la muerte paso á paso,
que es la muerte la sombra de la vida.

José Selgas y Carrasco.

Chascarrillos

Entre pintores andaluces:

—Ha pintado—dice uno de ellos—una tabla de madera imitando á mármol, y me ha salido tan bien, que la eché al río é inmediatamente se fué al fondo.

—¡Bal! —exclama otro.—Días atrás coloque un termómetro junto á mi paisaje, que representa las regiones polares y en el acto se puso a 50 grados bajo cero.

—Pues ese no es nada—concluye el tercero—comparado con lo que á mí me ocurre. Mi retrato del marqués de M... está hecho tan al vivo, que hay que afeitarle dos veces por semana.

—Oh, los niños!

Entre el escribano don Roque en una casa, y le dice Miguelito, precioso niño de siete años:

—Con que tú eres el escribano? ¡Ese siame las uñas que papá dice que las tienes muy larga!

Iba en un omnibus un venerable sacerdote á cuyo lado se sentaban tres pílleres que para escandalizarle sostienen en alta voz una conversación poco edificante.

El eclesiástico, que nada dijo durante el trayecto, al marcharse dirigiéndose á ellos, les dijo con amable sonrisa:

—Hasta la vista, amiguitos.
—¿Cómo hasta la vista? —dijo uno de ellos.
—Sí —replicó él en el mismo tono— creo que pronto os volveré á ver.
—¿Pues quién es usted?
—Soy el capellán de la cárcel.

Jeroglífico



Soluciones á los pasatiempos del dia 14
Charada: Varillaje.

Obras recibidas

en la Librería de D. Arturo Voltes, calle del Angel núm. 7. Tortosa.

EL CORAZÓN DE JESÚS, á 30 céntimos 1 tomo encuadrado.

EL CORAZÓN DE MARÍA á 30 céntimos 1 tomo encuadrado.

ESCUDOS DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS, propios para escapularios.

LEY DEL TIMBRE 1900 por M. Gutierrez.

IMPUESTO DE DERECHOS REALES 1900 por M. Gutierrez.

NUEVAS LEYES DE HACIENDA, anotadas y concordadas con la Legislación complementaria por Eventos

COMPENDIUM THEOLOGIAE MORALIS BEATAE MARIAE VIRGINI DICATUM por Llavaneras, nueva edición recientemente publicada.

Liberaría Voltes—Tortosa.

Rafael Mestre CIRUJANO DENTISTA

Consulta
de 9 á 12 mañana
y de 2 á 5 tarde

Tortosa, Calle San Blas n.º 2 principal, Tortosa.

Economía

—(o)—

La mejor incandescencia por el gas, se obtiene con los mecheros AEUR, los que han merecido Medalla de Oro en las Exposiciones Universales de Chicago (año 1893) y Líón (1894); Medalla de Plata en la de París (1889); Gran Premio en las de Amberes (1894) y Bruselas (1897) y Diploma de Honor en la de Burdeos (1895).

Desconfiar de las falsificaciones y no fijarse de las paparruchas.

Único representante de la casa AUER en Tortosa,

D. Francisco Esperanzí
Moncada, núm. 18.

Un cartel monstruo

—(o)—

En Battle Creek, Estados Unidos, se ha celebrado este año una fiesta, á la que se deseaba atraer la mayor cantidad posible de gente, y, con este objeto, se ha querido llamar la atención del público por medio de un reclamo poco ordinario, al menos en sus dimensiones. La superficie del anuncio en cuestión alcanza poco más ó menos mil cuatrocientos setenta metros cuadrados. Esto parecerá seguramente fantástico y hasta inverosímil.

Fantástico lo es, efectivamente, pero no inverosímil, pues el cartel se presenta en forma de banda, cuya longitud es de mil seiscientos nueve y su altura es de noventa centímetros.

En realidad no es un ejemplar único del anuncio de la fiesta, sino este mismo repetido en cada setenta centímetros.

Como hubiera sido difícil encontrar un muro suficiente largo para fijar este cartel, ha sido pegado sobre la calzada y en medio de una de las calles de la población.

UN ABISMO EN EL MAR

—(o)—

Muchos de los descubrimientos realizados en la ciencia oceanográfica provienen de la necesidad que se ha experimentado de conocer el fondo de los mares para poder colocar con seguridad los cables submarinos y no confiar á la casualidad los grandes capitales industriales que aquellos representan.

Así ha sido como se ha descubierto recientemente la mayor profundidad oceánica hasta ahora conocida.

Hasta aquí venía creyéndose que las depresiones de la corteza terrestre no excedían sensiblemente de las dimensiones de las perturbaciones de aquella, y que, por lo tanto, las mayores profundidades del mar no excedían de la altura del Himalaya, ó sean 8.500 metros aproximadamente.

Sin embargo, esta creencia fué desmentida por un nuevo sondaje que arrojó como resultado, una profundidad de 9.400 metros.

Ahora, al llevarse á cabo los sondeos preliminares para la instalación de un cable entre las islas Midway y el archipiélago de los ladrones, el capitán Hodges, capitán de un buque norteamericano, ha descubierto una presión en los fondos oceánicos, superior á todas las conocidas hasta ahora.

Cerca de la isla de Guam la sonda ha causado una profundidad de 9.653 metros.

ULTIMAS NOTICIAS

—

Madrid, 17.

Anoche salió para Cestona el señor duque de Tetuán, yendo á despedirle algunos amigos particulares y políticos.

—Dícese que la boda dé la

princesa de Asturias no se discurrirá en las Cortes y que en Octubre habrá modificación ministerial.

Paris, 17.

De Nueva-York telegrafian que en el Estado de Michigan ha ocurrido un espantoso choque de trenes, á consecuencia del cual resultaron nueve muertos y muchos heridos.

LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina, por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se an remedio verdaderamente heroico que corta su diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos los hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecimientos desesperantes;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; **CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO** y á todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, COLERA, TIFUS Y AFECIONES HUMEDAS DE LA PIEL.**

Pidase en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del Autor.

Fabricación moderna

Productos elaborados con el bicarbonato de soda puro. Gran fábrica de bebidas gaseosas.

Géneros á la venta

Limonadas gaseosas con el bicarbonato clase 1.^a

Elaboradas con el gas líquido clase 2.^a

Zurzaparrilla con esencia pura clase 1.^a

Id. Id. clase 2.^a

Brea Munera con esencia.

Cerveza Alemana tónica y de gran pureza

Se elaboran además, de encargo, tanto en botella como en sifones. Los géneros ya citados así como Aperitivos Amer-Picon Apsente, Vermut, Witter, etc., etc.

Juan Zaragoza, San Blas, 11, Tortosa.

AVISO

—(o)—

Como diariamente acuden á esta ciudad, ordinarios y particulares de los pueblos comarcanos, suplicamos á nuestros suscriptores aprovechen esta conyuntura para renovar la suscripción y en particular satisfacer los atrasos que adeudan á esta Administración.

Imprenta de «El Estandarte Católico»

MANUEL CLIMENT RELOJERO

Calle del Angel, 10.—Tortosa

En este establecimiento encontrarán sus favorecidos relojes de todas clases y precios.

En plata los hay de las acreditadas marcas *Fleury*.—*Favory*.—*Jeannot*.—*Narcisse*.

En los relojes de acero tan de moda hoy día, llamados **Roskoff**, la variedad es mucho mayor por que se presta la forma de las cajas y diferentes dibujos de las esferas. De estos los hay *Peninsular* reloj elegante y máquina muy fina.—*Insuperable*.—*L. D.*—*Máximo F. D.*—*Bicicleta*.—*Bellona* y otros.

No comprar sin visitar este establecimiento

Máquinas para coser y hacer medias y calcetines

Angel, 10.—TORTOSA

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALOPIZA MIL PESETAS**

Al que presenta CAPSULAS de SANDALOPIZA que las detienen
y curan la enfermedad de las ENFERMEDADES URINARIAS. Promovido por el Dr.
Víctor Pisa de Barcelona, y que cuando pronto y rápidamente todos los
que lo consumen obtienen un gran alivio creyendo que es una UNICA PROBADA Y RECOMENDADA POR LA REAL ACADEMIA DE BARCELONA Y MALLORCA; y recomienda-
do por las corporaciones científicas y renombrados prácticos de distintos países de Europa y América. Se formulan por correo anticipando su valor.

Pedir Sandalo Piza. — Desconocido de contracciones.

AGUA GRUÑI ANTIDRUSO

AGUA GRUÑI ANTIDRUSO

AGUA GRUÑI ANTIDRUSO

DE INTERES GENERAL!
AGUA abundante y potable
en el sitio que se deseé

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y Compañía

Plaza de San Juan, 18.—Tortosa



LA GRESHAM.

COMPANIA INGLESA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Y DE RENTAS VITALICIAS

fundada en el año 1848.

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados.

Primas muy moderadas.

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en Espana. Oficina para Cataluña. Plaza de Cataluña, 9. Barcelona.—Comisionado en TORTOSA: D. José GONZALEZ QUINZA.

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, EXPLOSIONES Y ACCIDENTES.
Capital: 34.000.000 de pesetas.

Oficina para Cataluña: Plaza de Cataluña, 9, avenida
La Ronda de la Universidad.—BARCELONA.